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Ko 46/05 
 
 
 
Wykaz archiwalnych akt postępowań karnych sądów powszechnych oraz 
wojskowego w Olsztynie, przeprowadzonych przeciwko osobom 
oskarżonym o popełnienie przestępstw, kwalifikowanych z Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
 
Uwagi 
1) kwerendę przeprowadzono w archiwach IPN, 
2) wykaz sporządzono alfabetycznie, według nazwisk oskarżonych, 
3) personalia oskarżonych, pokrzywdzonych oraz nazwy miejscowości, w których dokonano 
przestępstw, podano w mianowniku, w celu ułatwienia wyszukiwania w wersji komputerowej wykazu, 
4) częściowo zlikwidowano błędy stylistyczne oraz nieporadność językową w treści niektórych 
zarzutów, generalnie pozostawiając jednak sposób ich zapisu,  
5) w przypadku, gdy zapoznawano się z aktami archiwalnymi, podano kwalifikację prawną czynów 
zarzucanych oskarżonym, 
6) w wykazie pominięto postępowania, w których oskarżonym zarzucono jedynie odstępstwo od 
narodowości polskiej albo działanie w NSDAP; są to sprawy przeciwko : Eliasz Szelecha vel Stefan 
Majewski - SWOl 19,  Hermann May - SOOL  7,  Aleksander Węsierski - SOOl  18,  Aleksander 
Mozgunow - SOOl 27,  Maks Szulc - SOOl 45,  Heinrich Hoppenstook - SOOl 50,  Brunon Kruk - 
SOOl 51,  Jan Jackowski - SOOl 52,  Otton Jach -  SOOl 58,  Wilhelmina Janowska, Lena Janowska - 
SOOl 68,  Robert Gross - SOOl 69.  
 
 

Sygn. 
postępo
wania 

Personalia oskarżonego, treść zarzutu, kwalifikacja 
karna, uwagi 

Sygn. arch., 
miejsce 

przechowywania 
   

  AAA 
   

IV K 
37/54 

Antoni ADAMOWICZ, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w 1943 r., w powiecie lidzkim, oskarżał przed 
żandarmerią niemiecką Polaków : -Antoni 
WALUKIEWICZ, -Władysław PUKAR, -Jan ŻYTLIŃSKI, 
o nielegalne posiadanie broni palnej i o ukrywanie osób 
narodowości żydowskiej, w następstwie czego zostali 
dotkliwie pobici, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu 
sierpniowego.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  15, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

   

  BBB 
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Sr 
184/49 

Stanisław BARAN, s. Jana, urodz. 7.02.1922 r., st. strzelec 
BP, osk. o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego. 
Postępowanie przekazano do WSR w Rzeszowie. 

Zapis w 
kserokopii 
repertorium  

WSR Olsztyn  
z 1949 r., 
ADIPN 

w Olsztynie 
V K 

124/47 
Antoni BARCZ, osk. o to, że w latach 1940 i 1941, we wsi 
Jeziorany, pow. reszelski, maltretował obywatela polskiego, 
zatrudnionego przymusowo w jego warsztacie bednarskim, 
obarczając pokrzywdzonego pracą ponad siły, głodząc, 
obrażają i godząc w jego uczucia narodowe, ponadto 
parokrotnie bezpodstawnie oskarżył pokrzywdzonego przed 
miejscową żandarmerią, co skutkowało pobiciami przez 
żandarmów i uszkodzeniami ciała. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  36, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

Sr 
316/49 

Kazimierz BARTOSZUK, osk. o to, że w okresie od dnia 
26.06.1941 r. do końca lipca 1941 r., w pow. bielskim, woj. 
białostockie, po wstąpieniu w szeregi pomocniczej policji 
„Hilfspolizei”, działał na szkodę obywateli polskich, 
prześladowanych przez władze niemieckie ze względów 
politycznych i narodowościowych, a mianowicie brał udział 
w aresztowaniu –Jan SZYDŁOWSKI, Aleksander 
MOSZCZUK, -Michał PROLEWSKI i Piotr SAMSZYLIN,  
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta WSR 
w Olsztynie, 

IPN Bi 
97/1435/Dol, 

ADIPN 
w Olsztynie 

III K 
30/72 

Szymon BAS, osk. o to, że od czerwca 1941 r. do marca 
1944 r., w miejscowościach Bełza, Chorobrowo, Waręż, 
Krystynpol, Sokal i Parchacz, pow. sokalski, woj. 
lwowskie, jako szeregowy policjant, a później komendant 
nacjonalistycznej policji ukraińskiej, brał udział w 
dokonywaniu zabójstw osób spośród ludności cywilnej, a w 
szczególności w masowej egzekucji przez rozstrzelanie z 
pistoletów maszynowych około 1500 osób narodowości 
żydowskiej, w rozstrzelaniu trojga dzieci żydowskich oraz 
w konwojowaniu z getta w Sokalu na miejsce stracenia 
grupy około 150 osób, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  76 – 81 a, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V K 
96/47 

Jan BERESNEWICZ, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie art. nowogródzkiego, zgłosił swoją 
przynależność do narodowości białoruskiej, 
uprzywilejowanej przez Niemców oraz o to, że jako wójt 
gm. Żuchowice i burmistrz miasta Mir, zorganizował 
batalion białoruski, przeznaczony do walki z partyzantami, 
o to, że wziął udział w zabójstwach partyzantów polskich i 
radzieckich oraz spowodował aresztowanie pięciu Polaków.

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  31, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
181/51 

Kurt BIAŁAS, osk. o to, że jako volksdeutsch, pod koniec 
1939 r. należał do SS, a w okresie 1942-1944 r. był 
członkiem załogi obozu koncentracyjnego Oświęcim 
(Auschwitz), w stopniu SS-Sturmann. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  40, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
V Ksn 
169/48 

Gerhard BIELECKI, osk. o to, że w 1943 r., na terenie gm. 
Podbrzezie, pow. wileński, działał na szkodę osób 
prześladowanych przez władze niemieckie ze względów 
politycznych i narodowościowych, denuncjując m.in.: –
Władysław SAWKA, który na skutek tego został 
aresztowany przez władze niemieckiej, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOOl 57, 

zespół 272, 
AIPN w W-wie 

V K 
140/47 

Franciszek BIENIENDA, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, we wsi Przykop, gm. Butryny, pow. olsztynski, 
działał na szkodę robotników polskich, przymusowo u 
niego zatrudnionych, wymagając pracy ponad ich siły przy 
niedostatecznym odżywianiu, bijąc ich i wyzywając 
słowami godzącymi w ich uczucia narodowe oraz 
sprowadzając żandarmerię do ich karania. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOOl  42, 

zespół 272, 
AIPN w W-wie 

V K 
33/47 

Maksymilian BLACK, osk. o to, że w latach 1939-1945, we 
wsi Klebark, pow. olsztyński, znęcał się na robotnikami 
polskimi, zatrudnionymi przymusowo w jego 
gospodarstwie rolnym oraz w 1943 r. wziął udział w ujęciu 
trzech żołnierzy sowieckim, zbiegłych z obozu jenieckiego, 
których wydał w ręce żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOOl  19, 

zespół 272, 
AIPN w W-wie 

V Ksn 
25/49 

August BRZEZIŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1945, we wsi Trelkowo, pow. szczycieński, działał na 
szkodę robotników polskich i litewskich, zatrudnionych 
przymusowo w jego gospodarstwie rolnym. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOOl  65, 

zespół 272, 
AIPN w W-wie 

   

   CCC 
   

I K 
51/50 

Andrzej CEKORN, osk. o to, że w latach 1939-1945, we 
wsi Grom, pow. Szczytno, działał na szkodę ludności 
polskiej i polskich jeńców wojennych, przez to, że 
zatrudnionym u siebie robotnikom nie dawał należytego 
wyżywienia, wymagał od nich nadmiernej pracy, bił ich i 
wydawał w ręce żandarmerii niemieckiej, a robotników 
polskich zapędził w 1942 r. dla wzbudzenia strachu na 
miejsce egzekucji Polaków we wsi Rutka oraz o to, że w 
okresie od jesieni 1939 do stycznia 1945 r., we wsi Grom, 
był członkiem NSDAP, gdzie pełnił funkcje kierownika. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SAO 25, 

zespół 222, 
AIPN w W-wie 
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V Ksn 
119/48 

Stanisław CHMIELEWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1944, w mieście Wołkowysk, woj. białostockie, 
przyjął obowiązki policjanta w obozie pracy, działając w 
ten sposób na szkodę osadzonych w nim Polaków, tj. o 
czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  53, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
IV K 
19/55 

Jan CIECHANOWICZ, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
miejscowości Radoszkowice, woj. wileńskie, brał udział w 
rozstrzeliwaniach Żydów oraz we wsiach Bekszty, 
Sycewicze, Powiazyn, Putniki, pow. Radoszkowice, brał 
udział w akcjach likwidacyjnych przeciwko partyzantce 
radzieckiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWOl  24, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
V K 

55/47 
Maria CYNK vel Maria ZYNK, osk. o to, że w latach 1939-
1945, we wsi Biesowo, pow. reszelski, działała na szkodę 
zatrudnionej przymusowo w jej gospodarstwie rolnym 
Polki –Stanisława WILK, znęcając się nad nią, przez 
obciążanie pracą ponad siły, nieudzielanie dostatecznej 
ilości i jakości pożywienia, mieszkania oraz bijąc ją i 
wyzywając obelżywymi wyrazami, godzącymi w uczucia 
narodowe, tj. o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  
w Olsztynie, 

SOOl  25, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

V Ksn 
6/49 

Otto CYNK, osk. o to, że w okresie lat 1939-1945, działał 
na szkodę Polaków, zatrudnionych przymusowo w jego 
gospodarstwie, kopią ich i bijąc oraz obrażając ich uczucia 
narodowe, a w szczególności bił i kopał –Helena 
PAŹDZIAK, bił, kopał i ciągnął za nogę po ziemi –Jan 
WOJCIECHOWSKI oraz pobił szuflą od zboża –Marian 
FRĄCZKOWSKI, tj. o czyn z art. 2 dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOOl  60, 

zespół 272, 
AIPN w W-wie 

K 
46/46 

Monika CYNK-BOGDAŃSKA, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, w latach 1939-1945, we wsi 
Gietwald, pow. olsztynski, jako właścicielka gospodarstwa 
rolnego gnębiła zatrudnionych u niej przymusowo 
robotników polskich.  

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  3, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V Ksn 
12/49 

Jan CZARNECKI, osk. o to, że : 
w okresie między 1939-1945, we wsi Kobulty, pow. 
szczycieński, ujął nieznanego z nazwiska Polaka, zbiegłego 
z miejsca pracy przymusowej i oddał go w ręce żandarmerii 
niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego, 
w czasie i miejscu, jak wyżej, oskarżył przed żandarmerią 
niemiecką nieznanego z nazwiska polskiego robotnika o 
utrzymywanie stosunków cielesnych z Niemką o nazwisku 
JURKOWSKA, wskutek czego robotnik ten został 
aresztowany i osadzony w więzieniu w mieście Szczytno*, 
tj. o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego.  
* ówczesny Ortelsburg. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  63, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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V Ksn 
128/49 

Stanisław CZERNIAWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, w pow. Oszmiana, woj. wileńskie, wziął udział 
w dokonaniu zabójstwa –Jan SZTYKOWICZ oraz 
dokonywał grabieży mienia ruchomego ludności polskiej i 
żydowskiej oraz wziął udział w ujęciu –Wiktor 
SZTYKOWICZ. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  70, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
   

  DDD 
   

IV K 
31/54 

Bronisław DĄBROWSKI vel Ignacy DĄBROWSKI, osk. o 
to, że w latach 1941-1944, w miejscowości Miory, pow. 
brasławski, woj. wileńskie, będąc członkiem policji 
białoruskiej - szucmanem, brał udział w likwidacji 
miejscowego getto, w zwalczaniu partyzantki, biciu i 
aresztowaniach miejscowej ludności oraz pacyfikacji kilku 
wsi. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  14, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

V K 
23/47 

Józef DENDA, osk. o to, że w latach 1943-1945, w mieście 
Królewiec, jako majster w fabryce „Ostland Werke”, znęcał 
się, gnębił i bił podległych mu robotników, przymusowo 
zatrudnionych w fabryce, w szczególności zaś Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOOl  13, 

zespół 272, 
AIPN w W-wie 

V K 
123/47 

Karol DOMINIK, osk. o to, że w okresie lat 1943-1945, we 
wsi Rumy, gm. Dźwierzuty, pow. szczycieński, znęcał się 
na Polką, zatrudnioną przymusowo w jego gospodarstwie 
rolnym, którą bił i kopał wraz z niemieckim policjantem o 
nazwisku GELLERT oraz uniemożliwiał pokrzywdzonej 
korzystanie z opieki lekarskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOOl  35, 

zespół 272, 
AIPN w W-wie 
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Sr 
212/52 

Stefan DZIEDZIC, osk. o to, że :  
1. w drugiej połowie 1941 r., we wsi Ostki, pow. Sarny, 
jako funkcjonariusz policji, zatrzymał i doprowadził do 
miejscowego posterunku – Teodor BLIŹNIUK, który 
następnie został oddany w ręce władz niemieckich i 
osadzony w obozie, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu 
sierpniowego, 
2. w dniu 6.03.1952 r., w mieście Olsztyn, publicznie 
nawoływał do czynów skierowanych przeciwko jedności 
sojuszniczej Państwa Polskiego ze Związkiem Radzieckim, 
przez to, że w obecności : - Edward KONAT, Stanisław 
WITKOWSKI i Sewer ROZEN, wyrażał się, że sprawcami 
zbrodni w Katyniu byli Rosjanie*, tj. o czyn z art. 11 
Dekretu z dnia 13.06.1946 r.  
* w akcie oskarżenia podano dosłownie : „...wyrażał się jak 
na karcie.105-113,162,163”,  
** postanowieniem z dnia 14.08.1952 r. wyłączono i 
przekazano do Prokuratury Wojewódzkiej w Olsztynie 
materiały dot. cywilów : – Włodzimierz SUBACZ, -
Aleksander WIGORENKO, bowiem pierwszy, jako policjant 
zatrzymał  – Jan BLIŹNIAK za poglądy lewicowe i 
doprowadził go na posterunek policji we wsi Ostki; drugi z 
wymienionych, również jako policjant, pobił 
pokrzywdzonego, którego następnie wraz z innymi 
zatrzymanymi przekazano władzy niemieckiej i osadzono w 
obozie. 

Akta WSR 
w Olsztynie, 

IPN Bi 97/2159-
2160/Dol, 
ADIPN  

w Olsztynie 

IV K 
132/61 

Aleksander DYTKIEWICZ, osk. o to, że :  
1. w końcu sierpnia 1942 r., w miejscowości Sarny, woj. 
wołyńskie, jako komendant policji ukraińsko-niemieckiej 
brał udział w dokonywaniu zabójstw przy likwidacji 
miejscowego getta, przy czym osobiście zastrzelił z 
pistoletu mężczyznę narodowości żydowskiej, tj. o czyn z 
art. 1 pkt 1 Dekretu sierpniowego, 
2. w tym samym czasie i miejscu, zastrzelił z broni palnej 
podległego sobie funkcjonariusza policji, tj. o czyn z art. 
225 § 1 kk z 1932 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  32-35, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

   

  FFF 
   

V Ksn 
3/49 

Jakub FALTYN, osk. o to, że w latach 1939-1945, we wsi 
Kobulty, pow. Szczytno, znęcał się nad robotnikami 
polskimi, zatrudnionymi przymusowo w gospodarstwach 
niemieckich, bijąc ich dotkliwie, w szczególności zaś 
nieznanego z nazwiska mężczyznę narodowości 
ukraińskiej, o imieniu Paul, tj. o czyn z art. 2 Dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl 59, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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  GGG 
   

IV K 
262/57 

Aleksander GAROST, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. Drohiczyn, woj. poleskie, brał udział w 
zabójstwach partyzantów radzieckich oraz Polaków, 
Białorusinów i Żydów. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  31, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
V K 

53/46 
Walli GERC, osk. o to, że w okresie od 1939 do 1945 r., we 
wsi Bukowo, pow. Ostróda, znęcała się nad robotnikami 
polskimi, zatrudnionymi przymusowo w jej gospodarstwie 
rolnym, przez zmuszanie do pasania bydła późną jesienią, 
w czasie przymrozków, w podartym letnim ubraniem i 
boso, dawanie zbyt skromnego i lichego wyżywienia, bicie 
widłami i grabiami po plecach i głowie oraz o to, że 
spowodowała aresztowanie Bronisława Sadowskiego przez 
policję niemiecką, wskutek czego Bronisław SADOWSKI 
zaginął bez wieści, tj. o przestępstwa z art. 1 pkt 2 Dekretu 
sierpniowego.  

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie,, 

SOOl  6, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

II K 
59/76 

Witold GILWIŃSKI vel Wiktoras GALWANAUSKAS, 
osk. o to, że w okresie od lipca 1941 r. do lipca 1944 r., w 
miejscowości Ponary koło Wilna i w innych 
miejscowościach na terenie obecnej Rep. Białoruś, jako 
funkcjonariusz oddziału specjalnego - sonderkommando 
Ekspozytury Policji Bezpieczeństwa i SD w mieście Wilno, 
brał udział w dokonywaniu masowych zabójstw, 
rozstrzeliwując osobiście około 300 osób, tj. o czyn z art. 1 
pkt 1 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  82 – 90, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V K 
122/47 

Józef GLEBA, osk. o to, że w okresie między 1943, a 1945 
r., jako kapo w obozie koncentracyjnym Stutthof, bił kijem 
lub gumową pałką więźniów różnej narodowości. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  34, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

40/47 
Aleksander GRYCZENKO, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, w miejscowości Dubno, woj. wołyńskie, jako 
członek komendy obozu, zorganizowanego przez okupanta 
niemieckiego dla ludności polskiej i żydowskiej, brał udział 
w łapankach obywateli polskich, celem wywiezienia na 
roboty przymusowe do Niemiec, eskortował skazanych na 
miejsce straceń lub do innych obozów, tj. o czyn z art. 1 
Dekretu sierpniowego.  

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  23, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

   

  III 
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Sr 
102/53 

Astafiej IWANOW vel Stanisław FEJDEROWICZ, osk. o 
to, że : 
1. w okresie od czerwca 1943 r. do połowy marca 1945 r., 
w miejscowościach Miory i Słobódka, pow. brasławski, 
woj. wileńskie, wraz z innymi policjantami konwojował 
furmanki z kontyngentem pochodzącym od miejscowej 
ludności, a przeznaczonym dla władzy niemieckiej oraz 
będąc uzbrojony w broń - karabin, brał udział w trzech 
akcjach, mających na celu likwidację partyzantki 
radzieckiej, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu sierpniowego, 
2. w okresie od marca 1945 r. do chwili zatrzymania w dniu 
18.11.1952 r., posługiwał się fałszywym nazwiskiem 
Stanisław FEJDEROWICZ oraz dokumentami 
wystawionymi na to nazwisko, tj. o czyn z woj. 191 kk z 
1932 r. 
Wyrokiem z dnia 30.06.1953 r. oskarżonego uznano za 
winnego udziału w charakterze szucmana w trzech 
zbrojnych potyczkach z partyzantką niemiecką, tj. 
popełnienia czynu z art. 1 pkt 1 Dekretu sierpniowego oraz 
wyłudzenia poświadczenia nieprawdy co do swoich 
personaliów, tj. popełnienia czynu z woj. 183 kk z 1932 r.,  
za co skazano na karę łączną – karę śmierci.    

akta WSR w 
Olsztynie, 

IPN Bi 97/2329-
2330/Dol, 

ADIPN w W-wie 

   

  JJJ 
   

III K 
42/72 

Wacław JAKIMCZYK, osk. o to, że w okresie od 1942 do 
1944 r., na terenie powiatu Grodno, jako zastępca 
komendanta posterunku policji białoruskiej w mieście 
Skidel, brał udział w zabójstwach osób cywilnych i 
partyzantów radzieckich, a w szczególności : 
a. w zabezpieczeniu z podległymi policjantami i 
żandarmerią niemiecką miejsca stracenia przez powieszeniu 
w dniu 13.09.1942 r. na rynku w mieście Skidel dziesięciu 
członków podziemnej organizacji komsomolskiej, 
b. w ujęciu i zastrzeleniu wiosną 1943 r., we wsi 
Kaszubinka, bliżej nieustalonego partyzanta radzieckiego z 
oddziału „Wasilok”, 
c. w zastrzeleniu w 1943 r. koło wsi Rewki, mieszkańca tej 
wsi o nawisku Bazylej SALEJ, 
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  71 – 74 a, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V K 
77/47 

Oskar JANOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-1945, 
we wsi Popówek, pow. Ostróda, znęcał się nad Polakami, 
zatrudnionymi przymusowo w jego gospodarstwie rolnym, 
których bił, kopał, oblewał zimną wodą przy budzeniu ze 
snu oraz obrażał ich godność narodową. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  29, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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III K 
30/67 

Piotr JARMOCZYK, osk. o to, że w latach 1942-1944, na 
terenie pow. Prużana, woj. poleskie, służąc ochotniczo w 
niemieckiej straży granicznej brał czynny udział w akcjach 
przeciwko partyzantom radzieckim i ludności cywilnej oraz 
w dokonaniu szeregu zabójstw, w szczególności w maju 
1943 r. w zatrzymaniu i rozstrzelaniu : – Aleksander 
SOŁONIEWICZ we wsi Łopuchowo, a w grudniu 1943 r. 
uczestniczył w doprowadzeniu i rozstrzelaniu mieszkańców 
wsi Smowże : –Anastazja SOŁOMOWICZ i Antoni 
SOŁOMOWICZ.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  60-63 a, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

K 
70/54 

Michał JAROSZENIA vel Michał PIOTROWSKI, osk. o 
to, że w latach 1941-1944, na terenie woj. poleskiego, brał 
udział w akcjach przeciwko partyzantom i wydał  Polaka, 
który naruszył przepisy policyjne oraz o to, że w latach 
1941-1944, na terenie Niemiec należał do organizacji 
białoruskiej, a ponadto o to, że w latach 1945-1954 
bezprawnie posługiwał się nazwiskiem Piotrowski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  20, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

I K 
133/50 

Antoni JAROSZEWICZ, osk. o to, że w okresie od 
10.03.1944 r. do 20.06.1944 r., na terenie pow. Postawy, 
jako dowódca batalionu, brał udział w organizowaniu 
oddziałów wojskowych organizacji „Krajowej Obrony 
Białoruskiej”, powołanych do ścigania i zwalczania 
polskich i radzieckich oddziałów partyzanckich. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 16, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
Sr 

143/49 
Stanisław JASIŃSKI, s. Stanisława, urodz. 10.04.1924 r., 
ppor. UB, osk. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu sierpniowego, 
trzykrotnie o czyn z art. 179 kkWP, czterokrotnie z woj. 
140 § 1 kkWP, o czyn z art. 141 § 1 kkWP, o czyn z art. 4 § 
1 Dekretu z dnia 13.06.1946 r. 

Zapis  
w repertorium  
WSR Olsztyn  

z 1949 r., 
ADIPN  

w Olsztynie 
Sr 

60/50 
Józef JAWORSKI, osk. o to, że w okresie od czerwca do 
grudnia 1943 r., na terenie pow. Zdołbunow, woj. 
wołyńskie, jako policjant policji granatowej, dwukrotnie 
brał udział w akcjach zbrojnych policji przeciwko zbrojnym 
organizacjom opozycyjnym, tj. o czyn z art. 2 Dekretu 
sierpniowego.  
Oskarżony został także o przestępstwa, popełnione po 
wojnie (z art. 179 kkWP, 4 § 1 dekretu z dnia 13.06.1946 r., 
141 § 1 kkWP, 140 § 1 kkWP). 

Akta WSR 
w Olsztynie, 

IPN Bi 
97/1301/Dol, 

ADIPN 
w Olsztynie 

Sr 
60/51 

Józef JAWORSKI, osk. o to, że w okresie od zimy 1942 r. 
do wiosny 1944 r., w miejscowości Równe, wstąpił do 
policji niemieckiej, gdzie pracował jako goniec oraz brał 
udział w dozorowaniu jeńców radzieckich, przy czym 
kilkakrotnie uderzył jednego z nich sprzączką od pasa,  tj. o 
czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta WSR 
w Olsztynie, 

IPN Bi 
97/1784/Dol, 

ADIPN 
w Olsztynie 
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V K 
75/47 

Gűnter JEDAMSKI, osk. o to, że w latach 1939-1944, we 
wsi Dobrosielce, pow. Ostróda, znęcał się nad dwiema 
Polkami, zatrudnionymi przymusowo w gospodarstwie 
rolnym jego ojca, które bił, obrażał i obciążał nadmierną 
pracą. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  28, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
Sr 

360/49 
Jan JUREK, s. Antoniego, urodz. 1.12.1897 r., ppor. 7 Br. 
WOP, osk. z art. 2 Dekretu sierpniowego oraz z art.. 170 
kkWP. 
Wyrokiem z dnia 21.11.1949 r. skazany na karę łączną 10 
lat więzienia. 

Zapis  
w repertorium 
WSR Olsztyn  

z 1949 r., 
ADIPN 

W Olsztynie 
I K 

238/50 
Justyn JUSIS, osk. o to, że w latach 1941-1944, na terenie 
pow. Święciany, jako członek szaulisów, brał udział w 
ujmowaniu i rozstrzeliwaniu żołnierzy radzieckich, 
pomagał Niemcom w zabójstwach Żydów, przez ich 
doprowadzanie na miejsce straceń i pilnowaniu podczas 
egzekucji oraz szykanował miejscową ludność polską. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 24, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
   

  KKK 
   

Sr 
203/51 

Tadeusz KOWALSKI, osk. o to, że w okresie od wiosny 
1940 r. do wiosny 1944 r., w obozie karnym w 
miejscowości Działdowo, działał na szkodę obywateli 
polskich, przebywających w tymże obozie, przez to, iż 
będąc starszym kucharzem, bił chochlą : – Adam 
BORKOWSKI, Stanisław BORKOWSKI, Jan 
BURAKOWSKI i inne osoby, za to, że wymienieni 
nieodpowiednio trzymali miski lub prosili o dodatkowe 
porcje zupy, a : – Ryszard ŁADA i innych więźniów 
zmuszał do mycia się pod zimnym prysznicem, a gdy 
uciekali, bił ich wężem gumowym,  tj. o czyn z art. 2 
Dekretu sierpniowego. 

Akta WSR 
w Olsztynie, 

IPN Bi 97/1901, 
ADIPN  

w Olsztynie 

III K 
17/71 

Piotr KARPCZO, osk. o to, że w grudniu 1941 r., jako 
sołtys w miejscowości Prozoroki, pow. Dzisna, woj. 
wileńskie, współdziałał w likwidacji miejscowego getta. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  69 – 70, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V Ksn 
39/49 

Jan KELLMAN, osk. o to, że w okresie lat 1939-1945, w 
mieście Olsztyn, działał na szkodę osób spośród miejscowej 
ludności polskiej, grożąc im wywiezieniem do obozu 
koncentracyjnego, zwracając się do nich w sposób 
obelżywy i nie pozwalając na zabawę dzieci polskich w 
miejscach publicznych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  66, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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III K 
27/68, 
IV K 
15/68 

Dymitriusz KITAJEWSKI, osk. o to, że latem 1942 r., w 
lesie w pobliżu wsi Dmitrowicze*, jako komendant 
posterunku policji białoruskiej, wziął udział w rozstrzelaniu 
2 nieznanych mężczyzn oraz jesienią 1942 r. wziął udział w 
ujęciu i rozstrzelaniu 4-osobowej rodziny lekarza 
GOLDBERGA, ponadto w okresie od 1941 do 1944 r., w 
Białowieży, wziął dwukrotnie udział w masowych 
egzekucjach. 
* miejscowość taka znajdowała się w pow. brzeskim woj. 
poleskiego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  41-43, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V Ksn 
16/48 

Franciszka KNOBELSDORF, osk. o to, że w okresie lat 
1939-1945, we wsi Biesowo, pow. reszelski, działała na 
szkodę przymusowo zatrudnionej w jej gospodarstwie 13-
letniej Polki, bijąc ją, obciążając pracą ponad jej siły i nie 
dostarczając należytego wyżywienia. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  48, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

29/47 
Gustaw KOCAN, osk. o to, że w okresie lat 1939-1942, we 
wsi Grűnwald, pow. Iława Pruska, jako właściciel kuźni, bił 
i zmuszał do pracy ponad siły zatrudnionego u niego 
przymusowo jeńca wojennego oraz w 1943 r., w mieście 
Ciechanów, wywłaszczył z domu i kuźni dwóch Polaków, 
których zatrudnił u siebie i obarczał ciężką pracą. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  16, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

25/48 
Stefan KONDAK, osk. o to, że :  
1. w okresie lat 1941-1944, na terenie pow. 
wołkowyskiego, wstąpił do żandarmerii niemieckiej, a 
następnie brał udział w obławach i aresztowaniach 
Polaków, ze względów politycznych i narodowościowych 
oraz w transportowaniu ich na roboty przymusowe do 
miejsc przeznaczenia, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego),  
2. w czasie, miejscu i charakterze, jak wyżej, działał na 
szkodę Polaków, biorąc udział w rekwizycjach zboża i 
inwentarza żywego, przeprowadzanych u miejscowej 
ludności przez żandarmerię niemiecką, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu sierpniowego.  

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  49, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

V Ksn 
7/49 

Borys KONDZIERA, osk. o to, że w okresie lat 1941-1944, 
w mieście Baranowicze, będąc redaktorem czasopisma 
„Baranowicka Gazeta”, działał na szkodę Polaków przez 
umieszczanie artykułów skierowanych przeciwko narodowi 
polskiemu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  61, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

52/46 
Emma KOŁODZIŃSKA, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej (lata 1939-1945), we wsi Ramsówko, gm. 
Ramsowo, pow. olsztyński, gnębiła robotników 
przymusowych, zatrudnionych w jej gospodarstwie rolnym, 
zmuszając ich do nadmiernej pracy i głodząc. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  5, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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V K 
155/47 

Franciszek KOZŁOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, we wsi Stara Wieś, pow. olsztyński, działał na szkodę 
zatrudnionych u niego Polaków, źle ich żywiąc, bijąc i 
obrażając ich uczucia narodowe. 

Akta Sądu  
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  44, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

173/47 
Bernard KőNIGSMAN, Anna KőNIGSMAN, oskarżeni o 
to, że w okresie lat 1941-1945, we wsi Lutry, pow. 
reszelski, działali na szkodę przymusowo zatrudnionych w 
ich gospodarstwie rolnym Polaków: - Feliks DUBIEŃSKI, 
Marianna DUBIEŃSKA, Genowefa KALETA, Kazimierz 
ZAWŁOCKI, zmuszając ich do pracy ponad siły, bijąc lub 
wzywając żandarmerię niemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  46, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

IV K 
37/55 

Wiktor KRACZKOWSKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, w folwarku Dekszniany i we wsi Sieledczyki, gm. 
Radoszkowice, pow. Mołodeczno, woj. wileńskie, brał 
udział w obławach przeciwko partyzantom radzieckim. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  25, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
V K 

60/46 
Paul KRASKE vel Paweł KRASKE, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej (lata 1940-1945), jako nadzorca w 
majątku Kneborg, pow. olsztyński, znęcał się nad 
robotnikami zatrudnionymi przymusowo w tym majątku, 
bijąc za najmniejsze przewinienia lub bez powodu, 
zmuszając do pracy ponad siły, głodząc oraz obrażał 
godność narodową, wymyślając od „polskich świń”. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  10, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
146/53 

Stanisław KOROŚCIK, Franciszek BOBRYK, Adam 
MAĆKO, osk. o to, że : 
1. w okresie od wiosny 1943 r. do lipca 1944 r., w 
miejscowościach Bucław, Dołchinowo, Kniachinin, pow. 
Stara Wilejka, ochotniczo wstąpili do służby w policji 
białoruskiej, biorąc następnie udział w wywożeniu ludności 
na przymusowe roboty do Niemiec, przez pilnowanie i 
eskortowanie zatrzymanych, tj. o czyn z art. 2 Dekretu 
sierpniowego, 
2. w okresie od połowy 1943 r. do lipca 1944 r., w 
miejscowościach Dołchinowo i Stara Wilejka, należeli do 
przestępczej organizacji Jagdzuk Kommando, powołanej 
przez władze państwa niemieckiego spośród członków 
policji białoruskiej do walki z partyzantami i mordowania 
ludności cywilnej, podejrzanej o sprzyjanie partyzantom, tj. 
o czyn z art. 4 § 2 Dekretu sierpniowego, 
Nadto Stanisław KOROŚCIK, Adam MAĆKO, osk. o to, 
że:  
3. w lipcu 1944 r., w mieście Grodno, jako obywatele 
Państwa Polskiego, przyjęli obowiązki w wojsku 
niemieckim, biorąc bezpośredni udział w działaniach 
wojennych na froncie z bronią w ręku, tj. o czyn z art. 101 
kk z 1932 r., 
4. w okresie od 1945 r. do marca 1953 r., w mieście 
Poznań, zmienili swój stan cywilny, podając w punkcie 
repatriacyjnym, że Stanisław Korościk nazywa się 
Stanisław Sokołowski, zaś Adam Maćko – Adam 
Maliszewski, po czym po uzyskaniu odpowiednich 
zaświadczeń tożsamości na te zmyślone nazwiska, używali 
ich jako własnych, na terenie woj. olsztyńskiego i 
wrocławskiego, tj. o czyn z art. 195 kk.   

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  9, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

K 
30/194

7 

Anna KRUSZEWSKA, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, we wsi Wonnenberg, gm. Drużna, pow. reszelski, od 
zatrudnionych przymusowo w jej gospodarstwie wiejskim 
polskich jeńców wojennych wymagała pracy ponad ich siły, 
głodziła i w nocy więziła w przeznaczonym na ten cel 
okratowanym pomieszczeniu. 
Cecylia KRUSZEWSKA, osk. o to, że w 1945 r. (po 
zakończeniu wojny), w w/w wsi publicznie lżyła naród 
polski, nazywając dwóch Polaków polskimi świniami. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  17, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

V K 
125/47 

Edward KRYKS, osk. o to, że w okresie od 1933 r. do 
końca wojny był członkiem NSDAP i zajmował 
kierownicze stanowiska w tej partii oraz o to, że w okresie 
II wojny światowej, jako sołtys wsi Naglady, gm. 
Gietrzwałt, pow. olsztyński, wykazywał wrogi stosunek do 
Polaków, zabraniał mówić po polsku i obrażał uczucia 
narodowe obywateli polskich. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  37, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
204/53 

Nikifor KUKSA, osk. o to, że:  
1. w maju 1944 r., na terenie pow. Drohiczyn, dokonał 
aresztowania: -Stefan JANUSZCZYK, Tichon 
WASILEWSKI, Jan JELEC i Michał LITOWCZYK oraz 
wziął udział w rozstrzelaniu Stefana Januszczyka, Michała 
Litowczyka i innych, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu 
sierpniowego, 
2. w okresie od stycznia do sierpnia 1944 r., na terenie pow. 
Drohiczyn, brał udział w organizacji przestępczej 
Schutzpolizei, powołanej przez władze niemieckie, a 
mającej na celu zbrodnie przeciwko ludzkości, tj. o czyn z 
art. 4 § 1 i 2 lit.a Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  10, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

V K 
83/47 

Jan KRZAK, osk. o to, że w okresie od listopada 1941 r. do 
lipca 1944 r., w mieście Białystok, jako kancelista drużyn 
konduktorskich na miejscowej stacji kolejowej, informował 
swoje władze zwierzchnie o nieprzestrzeganiu zarządzeń 
niemieckich prze kolejarzy polskich, wskutek czego 
kilkunastu kolejarzy zostało pobitych przez Niemców.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  30, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
   

  LLL 
   

V K 
43/46 

Frida LUDORF, osk. o to, że w okresie okupacji* (1939-
1945), w mieście Szczytno, gdzie miała gospodarstwo 
rolne, źle traktowała przymusowo zatrudnionych 
robotników polskich, obciążając ich nadmierną pracą, źle 
karmiąc oraz oskarżała ich o rzekome zaniedbania w pracy 
przed miejscową policją niemiecką, wskutek czego 
niektórzy z robotników zostali pobici. 
* w okresie objętym zarzutem Szczytno (ówczesny 
Ortelsburg) nie było okupowane, bowiem leżało na terenie 
III Rzeszy Niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  1, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

V K 
184/47 

Bogumił LUMA, osk. o to, że w lipcu 1944 r., na terenie 
pow. ostrołęckiego, woj. mazowieckie, brał udział w 
dokonywaniu zabójstw osób cywilnych, a w szczególności 
zastrzelił* dziewczynę o imieniu Jadwiga i nieustalonym 
nazwisku, zatrudnioną przy pracy w okopach oraz o to, że 
w 1944 r., na terenie pow. ostrołęckiego, znęcał się nad 
ludnością cywilną. 
* zabójstwo popełniono we wsi Kruki, gm. Rzekuń. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  47, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

   

  ŁŁŁ 
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IV K 
110/63 

Paweł ŁOZOWIK vel Piotr LISOWSKI, osk. o to, że w 
czasie okupacji niemieckiej, na terenach białoruskich, jako 
funkcjonariusz policji niemieckiej (szucman), brał udział w 
ekspedycjach karnych przeciwko partyzantom, znęcał się 
nad obywatelami radzieckimi, w okresie lat 1941-1942, w 
miejscowościach Kozły, Rudniki, Chorowa, brał udział w 
następujących zabójstwach : rozstrzelaniu 183 
mieszkańców wsi Kozły, zastrzelił –Wasil ONECKO, koło 
wsi Kozły, powiesił –Makary DENISIEWICZ, we wsi 
Rudniki, zastrzelił –Dymitr SAMUJŁOWICZ, we wsi 
Chorowa, brał udział w rozstrzelaniu –Józef SOŁOWIEJ, w 
pobliżu wsi Rudniki, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 
Dekretu sierpniowego. 
Wyrokiem z dnia 3.08.1964 r. Sąd Wojewódzki w Olsztynie 
skazał Pawła Łozowika vel Piotra Lisowskiego na karę 
śmierci.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  38-39, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V K 
130/47 

Józef ŁUKASZEWICZ, osk. o to, że w lipcu 1941 r., w 
mieście Nowo Święciany, woj. wileńskie, wstąpił do 
partyzantki litewskiej, którą władze niemieckie uznawały 
za działającą w interesie Niemców oraz sporządził listę 
zakładników spośród osób narodowości polskiej i 
szykanował Polaków ze względów narodowościowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  38, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

138/47 
Eugeniusz ŁUPIŃSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od lutego 1944 do okresu letniego 1944 r., we 
wsi Starosielce*, jako strażnik obozu karnego, żądał i 
pobierał od wielu osób wynagrodzenie za dostarczanie 
paczek żywnościowych więźniom osadzonym w tym 
obozie, tj. o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego, 
2. w marcu 1944 r., we wsi Starosielce*, jako strażnik 
obozu karnego pobił bliżej nieustalonego z nazwiska 
więźnia za ucieczkę z obozu, tj. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu 
sierpniowego.  
* obecnie w granicach miasta Białystok. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  41, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

   

  MMM 
   

IV K 
84/52 

Ignacy MAJCHRZAK (pseud. „IGNATZ”, „V-44”), osk. o 
to, że w okresie od końca listopada 1941 r. do stycznia 1945 
r., na terenie pow. łęczyckiego, pow. łódzkiego i w 
miastach Łódź oraz Węgrów, był agentem gestapo. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  6 – 8, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
I K 
1/49 

Adam MARCZAK, osk. o to, że w czerwcu 1941 r., we wsi 
Wizna, pow. łomżyński, woj. podlaskie, zabił Żydówkę. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 1, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
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I K 
39/50 

Jan MACULEWICIUS vel Jonas MACULEWICIUS, osk. 
o to, że w latach 1941-1943, na terenie pow. Święciany, 
woj. wileńskie, jako Naczelnik litewskiej policji 
kryminalnej, współpracując z wileńskim Gestapo 
wileńskim i miejscową   żandarmerią, wziął udział w 
masowym zgładzeniu i biologicznym wyniszczaniu osób 
narodowości polskiej i żydowskiej na podległym mu 
obszarze, w tym wiosną 1942 r. polecił policji litewskiej 
zabić przebywające w getto w Starych Święcianach osoby o 
nazwiskach : –BAK, MIEDZIOLSKI, Sonia LEWIN, a 
wiosną 1943 r., w miejscu, jak wyżej, wydał polecenie 
zabicia 4 członków rodziny o nazwisku ŚWIDERSKI.   

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 
SAO 4 – 7, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 

V K 
37/47 

Łucja MARKS, osk. o to, że w okresie lat 1939-1945, we 
wsi Miodówko, gm. Stawiguda, pow. olsztyński, źle 
odnosiła się do Polaków zatrudnionych przymusowo w jej 
gospodarstwie rolnym, wymagając od nich pracy ponad 
siły, głodząc ich, znieważając oraz oskarżając przed 
miejscową żandarmerią, która ich biła.   

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  22, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
III K 
52/65 

Teodor MARKUSZEWSKI vel Teodor SKIRSINIEC, osk. 
o to, że w latach 1942-1944, jako funkcjonariusz policji 
białoruskiej, na terenie miejscowości Byteń i Słonim, woj. 
nowogródzkie, wziął udział w likwidacji miejscowych gett 
żydowskich i dokonał zabójstw szeregu osób spośród 
ludności cywilnej oraz jesienią 1943 r., we wsi Byteń, 
zastrzelił partyzanta sowieckiego : –Szloma JUDKOWSKI, 
a na początku lata 1944 r., w miejscowości Mańciuty, 
ugodził nożem partyzanta sowieckiego o nieustalonym 
nazwisku, którego następnie wraz z innymi policjantami 
zastrzelił.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  56 – 59, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V K 
54/46 

Herman MAY, osk. o to, że w okresie od jesieni 1939 r. do 
1945 r., w miejscowości Lidzbark, woj. olsztyńskie, działał 
na szkodę państwa polskiego i ludności polskiej, przez 
przynależność do NSDAP, mającej na celu dokonywanie 
zabójstw i prześladowanie osób spośród ludności polskiej 
oraz znęcanie się nad tymi osobami i przez udział w ten 
sposób w zbrodniach, dokonywanych przez tą organizację, 
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl 7, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

IV K 
248/61 

Jerzy MISKINIS vel Adolf KIEZIK oraz Bolesław 
BEJNEROWICZ, osk. o to, że w latach 1942-1944, na 
terenie pow. brasławskiego, woj. wileńskie, jako 
funkcjonariusze pomocniczej policji białoruskiej, brali 
udział w dokonywaniu zabójstw osób spośród ludności 
cywilnej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  46-49, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V Ksn 
41/49 

Rudolf MUCHA, osk. o to, że w okresie lat 1942-1944, w 
mieście Szczytno*, znęcał się fizycznie i moralnie nad 
robotnikami polskimi, zatrudnionymi przymusowo w 
roszarni lnu i konopi. 
* ówczesny Ortelsburg. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  67, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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  NNN 
   

I K 
137/50 

Otto NAREWSKI, osk. o to, że w okresie od 1940 r. do 
1945 r., we wsi Grabówek, gm. Woźnice, pow. mrągowski, 
znęcał się, bił i wydał w ręce żandarmerii robotników 
narodowości polskiej : –Konstanty KĘDZIERSKI, 
Bolesław SIUTKOWSKI, Grzegorz MIKULSKI, Wacław 
BOHDAN i innych oraz postrzelił w nogę robotnika 
radzieckiego o imieniu Iwan, tj. o przestępstwo z art. 2 
Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 17, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie  

Sr 
740/47 

Jan NIEZGODA, s. Franciszka, urodz. 2.01.1920 r., z 
zawodu pomocnik kotlarski, funkcjonariusz M.O., osk. o 
czyn z art. 1 Dekretu sierpniowego. 
Wystąpiono do NSW z wnioskiem o przekazanie akt sprawy 
do WSR w Szczecinie (w repertorium postępowanie 
wykazane jako zakończone).  

Zapis  
w repertorium 
WSR Olsztyn 

z 1947 r.,  
ADIPN  

w Olsztynie 
I K 

140/50 
Stanisław NOWICKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 
miejscowości Brasław, jako członek Schutzpolizei, wziął 
udział w zabójstwach osób cywilnych, w zwalczaniu 
radzieckich partyzantów oraz w zabójstwach Żydów, 
których zginęło około 300.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 18, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
   

  OOO 
   

Sr 
238/50 
(uprzed
nio Sr 

111/50, 
Sr 

373/49) 

Czesław Jan OGLĘCKI, osk. o to, że :  
1. w okresie letnim 1944 r., w majątku Kozarki, gm. 
Sorkowity, pow. mrągowski, działał na szkodę osób 
poszukiwanych i prześladowanych przez władze niemieckie 
ze względów politycznych i narodowościowych, przez to, iż 
zameldował sołtysowi wsi Nibork, o nazwisku NEUMAN, 
o obecności ukrywających się nieustalonych 2 mężczyzn, 
którzy w wyniku tego zostali ujęci, 
2. w tym samym czasie i miejscu, zameldował żandarmerii 
niemieckiej o zarzutach stawianych mu przez polskiego 
robotnika Stanisława Dojneckiego, w przedmiocie 
wskazania przez oskarżonego dwóch ukrywających się 
mężczyzn, wskutek czego Stanisław DOJNECKI został 
ujęty przez żandarmerię, 
tj. o czyny z art. 1 pkt 2 i z art. 2  Dekretu sierpniowego. 
Wyrokiem z dnia 6.04.1951 r. skazany na karę 8 lat 
więzienia. NSW postanowieniem z dnia 8.05.1951 r. wyrok 
powyższy uchylił i postępowanie karne umorzył. 

Zapis  
w repertorium  
WSR Olsztyn  

z 1951 r., 
ADIPN 

w Olsztynie 
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V K 
135/47 

Franciszek OLK, osk. o to, że latem 1939 r., we wsi 
Unieszewo (wówczas Szomfałd), gm. Gietrzwałt, pow. 
olsztyński, przed władzami niemieckimi oskarżył 
obywatela polskiego : –Wojciech KWIATKOWSKI o 
wrogi stosunek do reżimu hitlerowskiego, w wyniku czego 
władze te wszczęły dochodzenie przeciwko Polakowi, a 
następnie w październiku 1939 r. aresztowały go i osadziły 
w więzieniu, z którego nie powrócił, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu sierpniowego.  

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  39, 
zespół 272, 

AIPN W-wie 

V K 
143/47 

Elżbieta OPENKOWSKA, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, we wsi Rydłowo, pow. reszelski, ubliżał 
zatrudnionym u niej Polakom, godząc w ich uczucia 
narodowe oraz nasłała Niemców na zatrudnioną u niej : –
Anna SZEPIELAK, celem jej pobicia oraz nakłaniała 
Niemców do bicia Polaków, tj. o przestępstwo z art. 2 
Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  43, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

IV K 
218/51 

Anatol ORŁOWSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od 1941 do czerwca 1944 r., na terenie pow. 
szczuczyńskiego, woj. nowogródzkie, jako członek 
białoruskiej policji wziął udział w walkach z partyzantką 
radziecką, w aresztowaniu obywateli sowieckich, osobiście 
aresztując : –Jan KOWCZYK, jako byłego delegata władzy 
sowieckiej, przy czym w jednej z walk, stoczonych z 
partyzantką sowiecką i w pogoni za nią jeden partyzant 
został zabity, tj. o przestępstwo art. 1 pkt 1 i 2 Dekretu 
sierpniowego, 
2. w czasie, miejscu i charakterze jak wyżej, działał na 
szkodę osób spośród ludności cywilnej, w ten sposób, że 
wypędzał je na roboty przymusowe, pobierał od nich 
podatki, pilnował i konwojował aresztowanych oraz wziął 
udział w ekspedycji policyjnej, zabierającej od ludzi świnie, 
tj. o przestępstwo art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  5, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V Ksn 
132/48 

Stefan ORŁOWSKI vel Jan JEREMICZ, osk. o to, że w 
okresie lat 1942-1944, w mieście Wołkowysk, woj. 
białostockie, działał na szkodę Polaków więzionych w 
obozie pracy w tym mieście, przez to, że jako policjant 
niemiecki pełnił służbę wartowniczą we wspomnianym 
obozie, tj. o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  55, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
   

  PPP 
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V K 
44/46 

Emil PAŹDZIECH, osk. o to, że w czasie okupacji 
niemieckiej (lata 1939-1945), we wsi Mezgut, pow. 
Szczytno, jako właściciel gospodarstwa rolnego, 
prześladował przymusowo zatrudnionych u niego 
robotników polskich, a jednego z nich Jana Tomczaka 
oskarżył przed policją niemiecką o złe obchodzenie się z 
krowami, wskutek czego Jan TOMCZAK został 
aresztowany, a następnie skazany na karę śmierci, tj. o 
przestępstwo z art. 2 Dekretu sierpniowego 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  2, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

V Ksn 
8/49 

Fryderyk PIECZONKA, osk. o to, że :  
1. w okresie lat 1941-1945, we wsi Kobylocha, pow. 
Szczytno, znęcał się nad jeńcami sowieckimi, 
zatrudnionymi przymusowo przy połowie ryb, bijąc ich i 
kopiąc oraz wymagając nadmiernej pracy, a jednego z nich, 
który podczas zimowego połowu wpadł do jeziora, polecił 
zamknąć na kilka godzin w chlewie, bez udzielenia 
jakiejkolwiek pomocy, wskutek czego jeniec ten ciężko 
zachorował, tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu 
sierpniowego, 
2. w 1948 r., w miejscu jak wyżej, rozpowszechniał 
fałszywe wiadomości, mające wyrządzić szkodę interesom 
państwa polskiego, mówiąc pracującym z nim rybakom, że 
wkrótce będzie wojna i Polacy będą musieli uciekać z 
terenu Prus Wschodnich, tj. o czyn z art. 22 Dekretu z dnia 
13.06.1946 r. o przestępstwach szczególnie 
niebezpiecznych w okresie odbudowy Państwa. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  62, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

V K 
49/47 

Franciszek PIETKIEWICZ, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1945, na terenie pow. brasławskiego, woj. wileńskie, 
jako funkcjonariusz policji niemieckiej-zastępca 
komendanta posterunku, wspólnie z żandarmerią 
niemiecką, brał udział w pacyfikacjach wsi, rozstrzeliwaniu 
ludności polskiej i zabójstwach ludności żydowskiej, 
umieszczonej w getcie oraz w zabójstwie : –Stefania 
BACHOR i Władysław BACHOR, tj. o przestępstwo z art. 
1 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  24, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

IV K 
50/55 

Stanisław PIETKIEWICZ vel Edward OCHOCIŃSKI, Jan 
MOJSKI, Marian KAZIMIERSKI vel Stanisław 
ZAUCZKOWSKI, Mieczysław ŻUKOWSKI, osk. o to, że 
w latach 1941-1944, na terenie pow. Stara Wilejka*, woj. 
wileńskie, a mianowicie we wsiach Łocewicze, Załoćki, 
Siroty, Kurzeniec, Niwki, Slipki, Butrymowo, Barowce, 
Kołowicze, w majątkach Lubań i Serwecz, jako 
funkcjonariusze Schutzpolizei, brali udział w zabójstwach 
Polaków, Żydów, partyzantów radzieckich, w akcjach i 
zasadzkach przeciwko partyzantom. 
* chodzi w rzeczywistości o pow. Wilejka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SWOl 16, 
SWOl 27-29 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
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V K 
51/46 

Juliusz PIONTEK, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w latach 1939-1945, na terenie pow. 
olsztyńskiego, jako członek NSDAP i komendant 
miejscowej Landwache, brał udział w aresztowaniu 
Polaków, m. in. : – Jan GRUBY, zmuszał do obecności 
przy egzekucji Jana Grubego, bił i zmuszał do ciężkiej 
pracy robotnicę o imieniu Zofia, zatrudnioną w jego 
gospodarstwie rolnym oraz nakłaniał polskich robotników, 
zatrudnionych przymusowo w w/w wsi, w tym : –Józef 
GODZIEW, do współpracy z żandarmerią niemiecką, tj. o 
przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  4, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

IV K 
86/54 

Aleksander PIOTROWSKI, osk. o to, że : 
1. w latach 1941-1944, w miejscowościach Krasne i 
Radoszkowice, woj. wileńskie, jako funkcjonariusz, a 
następnie zastępca komendanta Komendy Powiatowej 
Schutzpolizei w Radoszkowicach, wziął udział w 
rozstrzeliwaniu członków ruchu oporu, a mianowicie w 
zimie 1943 r. we wsi Dekszniany, pow. Radoszkowicze, z 
podległą mu grupą policjantów, wziął udział w zabójstwach 
dwóch partyzantów sowieckich o nieustalonych 
nazwiskach, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl 21, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

 

V Ksn 
15/49 

Aleksander PIOTROWSKI, osk. o to, że w okresie od 1942 
r. do 1944 r., na terenie pow. Mołodeczno, woj. wileńskie, 
działał na szkodę obywateli polskich, przez wstąpienie i 
pełnienie służby w policji białoruskiej, która uczestniczyła 
w walkach z partyzantkami polską i sowiecka oraz w 
prześladowaniu cywilnej ludności polskiej i żydowskiej, tj. 
o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl 22, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

IV K 
206/51 

Piotr POŁUBIŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-1944, 
na terenie miejscowości Oszmiana, Żuprany, Smorgonie i 
Wojstom, woj. wileńskie, jako funkcjonariusz policji 
białoruskiej, wziął udział w akcjach przeciwko partyzantce 
sowieckiej oraz w masowym aresztowaniu obywateli 
polskich i sowieckich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  4, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
148/55 

Michał PUCHACZ, osk. o to, że  
1. w latach 1943-1944, działając na terenie powiatu 
drohiczyńskiego, woj. poleskie, latem 1943 r., we wsi 
Socha, zameldował oddziałowi niemieckiemu ze wsi 
Lipniki o ukrywaniu partyzanta sowieckiego przez 
Antoniego Sawczuka, w wyniku czego zabici zostali ; ten 
partyzant, Włodzmierz PANASIUK i Antoni SAWCZUK,  
w roku 1943, jako funkcjonariusz Schutzpolizei we wsi 
Socha, wziął udział w ujęciu partyzanta sowieckiego, 
ukrywającego się u : –Józef CHONCZAR, 
w roku 1944, koło wsi Załuże, wziął udział w ujęciu : –
Timofiej KIWEL i jego rodziny, 
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego, 
2. w okresie od lata 1943 r. do czerwca 1944 r., w mieście 
Drohiczyn, woj. poleskie, brał udział w organizacji 
przestępczej Schutzpolizei, tj. o czyn z art. 4 § 1 i 2 Dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  30, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

Sr 
187/53, 
(uprzed
-nio Sr 
108/53) 

Władysław PUCHALSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od końca 1943 do kwietnia 1944 r., na terenie 
pow. leonpolskiego, pow. brasławski, woj. wileńskie, jako 
członek samoobrony, wziął udział w dokonywaniu zabójstw 
nieustalonej liczby partyzantów radzieckiej,  tj. o czyn z art. 
1 pkt 1 Dekretu sierpniowego, 
2. w lutym 1952 r., w mieście Opole, na następnie w końcu 
lipca 1952 r., w mieście Olsztyn, jako urzędnik PKP, 
ujawnił wobec Antoniego Oborona, agenta amerykańskiego 
wywiadu, stanowiące tajemnicę państwową wiadomości 
dotyczące jednego z lotnisk na terenie woj. opolskiego,  tj. 
o czyn z art. 4 § 2 Dekretu z dnia 26.10.1949 r. o ochronie 
tajemnicy państwowej i służbowej, 
3. w październiku 1951 r., w miejscowości Kamień Śląski, 
pow. Strzelce Opolskie, przyjął od Sergiusza Piroga 
wiarygodną wiadomość o prowadzonej przez niego 
działalności szpiegowskiej na rzecz wywiadu 
amerykańskiego, o czym nie powiadomił natychmiast 
władz powołanych do ścigania przestępstw,  tj. o czyn z art. 
18 § 1 w zw. z art. 7 Dekretu z dnia 13.06.1946 r., 
4. w połowie września 1952 r., w mieście Olsztyn, przyjął 
od Antoniego Oborona wiarygodną wiadomość o 
prowadzonej przez niego i Sergiusza Piroga działalności 
szpiegowskiej, o czym nie powiadomił natychmiast władz 
powołanych do ścigania przestępstw,  tj. o czyn z art. 18 § 1 
w zw. z art. 7 Dekretu z dnia 13.06.1946 r.  

Akta WSR  
w Olsztynie, 

IPN Bi 
97/2397/DOl, 

ADIPN  
w Olsztynie 

I K 
122/50 

Michał PUMPUĆ-BRZEZIŃSKI, osk. o to, że w latach 
1942-1944, jako sekretarz Zarządu Miejskiego w 
miejscowości Nowa Wilejka koło Wilna, pod groźbą 
spowodowania prześladowania (wywiezienia na roboty 
przymusowe do Niemiec), wymusił 20 000 rubli od : –
Bolesław PASIŃSKI. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 15, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
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  RRR 
   

II K 
111/50 

Bazyli RADOMAN, osk. o to, że w okresie lat 1941-1944, 
w mieście Baranowicze, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości białoruskiej jako uprzywilejowanej przez 
okupanta oraz o to, że w tym samym czasie i miejscu 
usuwał z mieszkań Polaków i wysyłał ich na ciężkie roboty 
przy kopaniu okopów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  73, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

55/46 
Joanna RAFALSKA, osk. o to, że w okresie od 1940 r. do 
1945 r., we wsi Woryty, pow. olsztyński, źle odnosiła się do 
robotników zatrudnionych na jej gospodarstwie rolnym, 
zmuszając ich do pracy ponad siły i w niedostatecznym 
ubraniu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  8, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
IV K 
38/55 

Ronald RAGINIA, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
folwarku Duniłowicze, wsiach Karpowicze, Łuczaj*, 
Soroki i Kozłowszczyzna**, pow. Postawy, woj. wileńskie, 
brał udział w zabójstwach Żydów i partyzantów radzieckich 
i obławach przeciwko tym ostatnim, m.in. wziął udział w 
zabójstwie : –Nikita POTAPOW, Charyton GWOZDOW, 
Tadeusz KOŚCIUK, jeniec Iwan SKORBOW. 
* na terenie pow. Postawy, było zarówno miasteczko, jak i 
folwark o nazwie Łuczaj,    
** w pow. Postawy nie było wsi o nazwie Kozłowszczyzna.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  26, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

Sr 
104/51 
(uprzed
-nio Sr 
260/50) 

Henryk RAKOWSKI, osk. o to, że w maju lub czerwcu 
1943 r., w miejscowości Doziny, gm. Dąbrowa, pow. 
mławski, działając wspólnie z –Roman KOWALSKI, ujął 
zbiegłego jeńca sowieckiego i doprowadził go do sołtysa, 
skąd jeniec ten został przekazany żandarmerii niemieckiej,  
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego. 
W wyroku z dnia 16.11.1950 r.  w opisie czynu jako kolejny 
współsprawca został wskazany Stanisław RAKOWSKI, brat 
oskarżonego. Natomiast z uzasadnienia wyroku WSR, z dnia 
2.04.1951 r., wynika, że uczestniczący w tym samym 
pościgu Roman KOWALSKI skazany na 7 lat więzienia, a 
Jan MAZUR i Stanisław MURAWSKI zostali uniewinnieni.  

Akta WSR 
w Olsztynie, 

IPN Bi 
97/1821/DOl, 

ADIPN 
W Olsztynie 

V K 
110/47 

Paweł RAUTENBERG, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, we wsi Różgity, gm. Dywity, pow. olsztyński, znęcał 
się nad robotnikami polskimi, zatrudnionymi przymusowo 
w niego i sąsiadów, bijąc ich i oskarżając bez powodu przed 
żandarmerią niemiecką oraz obrażając ich godność 
narodową wyrażeniami „polskie świnie”. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  33, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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V K 
13/47 

Maria RIEMER, osk. o to, że w okresie od 1939 r. do 1945 
r., we wsi Gietzwałd, pow. olsztyński, jako właścicielka 
gospodarstwa, młyna i tartaku, gnębiła zatrudnionych u 
siebie przymusowo robotników polskich i innych 
narodowości. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  12, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

71/46 
Artur ROCKEL, osk. o to, że w czasie okupacji 
niemieckiej, we wsi Eicken, pow. lidzbarski, znęcał się nad 
robotnikami polskimi, zatrudnionymi przymusowo w jego 
gospodarstwie rolnym, bijąc ich i głodząc oraz zmuszając 
do pracy ponad siły, wskutek czego jeden z nich zmarł po 
pobiciu go oraz o to, że od 1935 r. był członkiem NSDAP. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  11, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
V K 

34/47 
August ROCKEL, osk. o to, że w okresie 1939-1945, na 
terenie pow. Olsztyn, początkowo jako sołtys wsi 
Unieszewo (wówczas Szomwałd), a następnie jako wójt 
gminy Gietrzwałd,  
1. kazał znieść budynek polskiej szkoły, sprzedał 
znajdujące się w niej urządzenia i zniszczył polskie książki, 
zakazywał mowy polskiej, groził wysiedleniem Polaków z 
ich miejsc zamieszkania, spowodował nałożenie na nich 
wyższych podatków i odmówił wydania kart zaopatrzenia 
na obuwie,  
2. jako wójt gminy odmówił wydania przychylnej opinii 
rodzinom aresztowanych : –Jan BAUER oraz Alojzy 
SKRZYPSKI, Józef SKRZYPSKI, dzięki której zostaliby 
oni zwolnieni z obozu koncentracyjnego Oranienburg, 
wskutek czego Jan BAUER i Alojzy SKRZYPSKI zmarli w 
tym obozie, 
3. sporządził wnioski na powołanie do wojska 17-letniego : 
-Leon SKRZYPSKI, a na roboty przymusowe, do kopania 
okopów 14-letniego –Franciszek SKRZYPSKI, 
4. pobił przebywającego na robotach przymusowych Polaka 
o nazwisku ZAREMBA, który nie zdjął przed nim czapki, 
tj. o przestępstwa z art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  20, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

V K 
107/47 

Helmut RUTKOWSKI, osk. o to, że w okresie od sierpnia 
1944 r. był członkiem Schutzstaffeln SS oraz w okresie od 
1941 r. do 1945 r., na terenie Polski i Związku 
Sowieckiego, brał udział w dokonywaniu zabójstw 
partyzantów polskich, a w okolicy miasta Jarosław wziął 
udział w egzekucji dziewięciu partyzantów polskich, 
rosyjskich i ukraińskich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  32, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
134/51 

Władysław RUTOWICZ, osk. o to, że w latach 1940-1941, 
na terenie pow. opoczyńskiego, działał na szkodę 
nieustalonych obywateli polskich, przez zabieranie i 
konfiskowanie artykułów żywnościowych, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu sierpniowego. 
Feliks RUTOWICZ, osk. o to, że we wrześniu 1941 r., w 
miejscowości Lipsk, będąc obywatelem polskim przyjął 
obowiązki w wojsku niemieckim, tj. o czyn z art. 101 § 1 
kk z 1932 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  2, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

   

  SSS 
   

V K 
137/47 

Mikołaj SACHARCZUK, osk. o to, że w latach 1943-1945, 
jako szucman na posterunku Schutzpolizei w mieście Bielsk 
Podlaski, woj.podlaskie, wziął udział w obławach na 
partyzantów we wsi Rudka, gm. Brańsk oraz we wsi Pawły, 
gm. Zabłudów, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  40, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
IV K 

120/62 
Władysław SIERCZAK, osk. o to, że w latach 1941-1943, 
w miejscowości Mizocz, pow. Zdołbunów, woj. wołyńskie, 
jako funkcjonariusz policji ukraińskiej, wziął udział w 
masowych rozstrzeliwaniach ludności żydowskiej, zabijając 
cztery osoby. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  36 – 37, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V K 
28/47 

Teodor SKOWROŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, jako członek Landwache i bauerfűhrer we wsi 
Kromerowo, gm. Ramsowo, pow. olsztyński, brał udział w 
ściganiu członków oddziałów partyzanckich oraz osób 
zbiegłych z prac przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  15, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
IV K 
87/54 

Aleksander SMOŁOŃSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1944, na terenie miasta Raduszkowicze, pow. Mołodeczno, 
woj. wileńskie, jako członek policji białoruskiej, wziął 
udział w rozstrzeliwaniu Żydów i partyzantów radzieckich 
oraz w obławach i akcjach przeciwko tym ostatnim. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  23, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
III K 
31/67 

Zygmunt STALĘGA, Konstanty BAJKO, osk. o to, że w 
latach 1941-1944, jako funkcjonariusze policji białoruskiej 
w miejscowości Suchopol, pow. Prużana, woj. poleskie, 
wziął udział w akcjach przeciwko partyzantom radzieckim i 
ludności cywilnej, współuczestnicząc w dokonywaniu 
zabójstw. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWO 64-68, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
V K 

56/46 
Marta STANKOWSKA, osk. o to, że w okresie od 1940 r. 
do 1945 r., we wsi Ramsowo, pow. olsztyński, znęcała się 
na robotnikami polskimi zatrudnionymi przymusowo w jej 
gospodarstwie rolnym, bijąc ich bez powodu, obrażała ich 
godność narodową, wyzywając od „polskich świń” oraz 
oskarżała ich przed żandarmerią niemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  9, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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V Ksn 
13/49 

Paweł SZAFRYN, osk. o to, że w okresie lat 1940-1945, na 
terenie gm. Klebark, pow. olsztyński, wziął udział w 
obławach na robotników polskich, uciekających z robót 
przymusowych, doprowadzał ich do gestapo oraz wziął 
bezpośredni udział w egzekucji skazanych oraz o to, że w 
tym samym czasie i miejscu znęcał się fizycznie i moralnie 
nad przymusowo zatrudnionymi rolnikami polskimi. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  64, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

IV K 
264/52 

Fiodor SZARABAJKO*, osk. o to, że w latach 1944-1945, 
na terenie wschodnich Niemiec współdziałał w 
dokonywaniu zabójstw spadochroniarzy sowieckich. 
*  absolwent szkoły wywiadowczo-dywersyjnej w Dalwitz.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  17, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
IV K 

264/52 
Leonard SZARABAJKO, osk. o to, że w okresie od 1941 r. 
do 1945 r., na terenie miejscowości Szarkowszczyzna, woj. 
wileńskie, wziął udział w dokonywaniu zabójstw osób 
narodowości żydowskiej, rosyjskiej i białoruskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  16, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
IV K 
40/54 

Leonard SZARABAJKO, osk. o to, że w okresie od 
czerwca 1941 r. do lipca 1945 r., w rejonie miejscowości 
Szarkowszczyzna, jako komendant policji białoruskiej* i 
zastępca naczelnika rejonu, wziął udział w dokonywaniu 
zabójstw osób narodowości żydowskiej, prześladowanych 
przez okupanta z racji swej przynależności rasowej, 
ludności narodowości rosyjskiej i białoruskiej oraz 
partyzantów radzieckich, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 
Dekretu sierpniowego. 
Teodor SZARABAJKO vel Fiodor SZARABAJKO, osk. o 
to, że od czerwca 1944 r. do maja 1945 r., na terenie 
wschodnich Niemiec, jako kursant niemieckiej szkoły 
dywersyjno-wywiadowczej, wziął udział w dokonywaniu 
zabójstw spadochroniarzy sowieckich, tj. o czyn z art. 1 pkt 
1 Dekretu sierpniowego. 
* na posterunku w miejscowości Miory. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl 18, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

III K 
68/64 

Jan SZCZEKAŁO, osk. o to, że w latach 1941-1944, jako 
komendant policji w miejscowościach Zasule i Stołpce, 
woj. nowogródzkie, wziął udział w dokonywaniu zabójstw 
osób cywilnych oraz partyzantów radzieckich.   

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  50-55, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

V Ksn 
93/49 

Bernard SZENK, Paweł KACZOROWSKI, osk. o to, że w 
okresie między 1939 r., a 1945 r., we wsi Skajwoty, pow. 
olsztyński, wspólnie i w porozumieniu dokonali 
zorganizowanego napadu na pięć rodzin polskich działaczy, 
o nazwiskach : -KĘPA, ZARASY, GNATOWSCY, 
SARNOWSCY, BARABASZE, tj. o czyn z art. 2 Dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  72, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
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I K 
100/50 

Piotr SZKLAR, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 
miejscowości Stołpce, woj. nowogródzkie, jako policjant 
białoruski, współpracując z władzami niemieckimi, wziął 
udział w aresztowaniach Polaków, poszukiwanych przez 
Niemców, w obławach na partyzantów oraz był strażnikiem 
w getto. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 14, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
I K 

71/49 
Alojzy SZMIDT, Franciszek SZMIDT, osk. o to, że w 
latach 1942-1945 r., w miejscowości Woryty, pow. 
olsztyński, wydali Niemcom polskiego jeńca wojennego o 
imieniu Alojzy, oraz znęcali się i obrażali polską robotnicę : 
– Stanisława TYCZYŃSKA. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 3, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
K 

36/47 
Kazimierz SZUMIŃSKI, osk. o to, że w okresie od 
kwietnia 1942 do lutego 1944 r., w mieście Białystok, jako 
starszy przodownik w miejscowym więzieniu, znęcał się 
nad więźniami, bijąc ich, głodząc i umieszczając zakutych 
w kajdanach, w separatkach. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  21, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
IV K 
88/50 

Bazyli SZUMSKI, osk. o to, że :  
1. w latach 1941-1944, w czasie likwidacji getta w 
miejscowości Równe, działał na szkodę ludności 
żydowskiej, zabierając jej odzież i inne przedmioty użytku 
osobistego, 
2. o wzięcie udziału w organizowanej przez Niemców 
radzie ukraińskiej, 
3. o szykanowanie polskich interesantów w kancelarii 
notarialnej, 
4. o to, że jako obywatel polski zgłosił swoją przynależność 
do narodowości ukraińskiej, uprzywilejowanej przez 
okupanta niemieckiego. 
Jarosław SZUMSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od połowy do końca 1944 r., w miejscowości 
Równe, brał udział w powołanej przez władze niemieckie 
ukraińskiej policji kryminalnej, 
2. w tym samym czasie i miejscu, jak członek 
wzmiankowanej policji, uczestniczył w ujmowaniu i 
konwojowaniu do więzienia osób spośród polskiej ludności 
cywilnej. 

Akta Sądu  
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 
SAO 12 – 13, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 

I K 
88/50 

Bazyli SZUMSKI, Jarosław SZUMSKI, osk. o to, że jako 
członek ukraińskiej organizacji SD i organizator ruchu 
„bulbowców”, w latach 1941-1944, na terenie kilku 
powiatów woj. wołyńskiego, wziął udział w aresztowaniach 
Polaków i Żydów oraz dostarczał bandom ukraińskim broń 
uzyskaną od Niemców. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 
SAO 9 – 11, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
12/54 

Albert SZWANDT, osk. o to, że :  
1. w okresie od czerwca 1941 do czerwca 1944 r., na 
terenie pow. wołkowyski, woj. białostockie, jako burmistrz 
gminy Izabelin, wziął udział w zabójstwach 51 osób o 
nieustalonych nazwiskach oraz rodziny –HAWRYLUK, tj. 
o przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu sierpniowego, 
2. w czasie, miejscu i charakterze, jak wyżej, ze względów 
politycznych, przez wskazanie lub ujęcie prześladowanych 
przez władze niemieckie 94 osób o nieustalonych 
nazwiskach oraz : –Mikołaj BAKAĆ, Jan OSMUŁOWICZ, 
Wacław SIDEROWICZ i jego rodzinę, osób o nazwiskach 
NIEMIEC i MILANKIEWICZ, spowodował zabicie tych 
osób przez żandarmerię niemiecką, tj. o przestępstwo z art. 
1 pkt 2 Dekretu sierpniowego, 
3. w czasie, miejscu i charakterze, jak wyżej, pobił : –
Wacław DANIELUK, Adolf BURAK, Franciszek 
BOŁĄDŹ, Maria SZNAJDER, USIEWICZ i innych oraz 
systematycznie rabował mienie po zamordowanych 
Polakach, Żydach i Białorusinach, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  13, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

   

  ŚŚŚ 
   

I K 
181/50 

Aleksander  ŚNIAŁAŃSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1944, w miejscowości Raduszkowicze, pow. Mołodeczno, 
wziął udział w organizacji przestępczej, jako członek policji 
białoruskiej, która dokonywała masowych zabójstw 
ludności żydowskiej oraz przeprowadzała akcje 
pacyfikacyjne przeciwko ludności polskiej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 22, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
IV K 

112/51 
Władysław ŚNIEŻKO, osk. o to, że w latach 1943-1944, na 
terenie pow. oszmiańskiego, woj. wileńskie, brał udział w 
ujęciu dwóch jeńców sowieckich, uciekających z niewoli 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl 1, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

I K 
40/49, 

K 
71/50 

Otton WLOTZEK, osk. o to, że w latach 1940-1045, we wsi 
Zalas, pow. giżycki, znęcał się nad obywatelami polskimi, 
zatrudnionymi przymusowo w jego gospodarstwie rolnym. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 2, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
   

  TTT 
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V Ksn 
136/49 

Bogumił TANCJUSZ, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, we wsi Lipowiec, pow. Szczytno, działał na szkodę 
zatrudnionych u niego robotników : –Władysław 
WOŹNIAK i Ukraińca o imieniu Misza, bijąc ich, 
wyzywając oraz wymagając od nich pracy ponad siły, tj. o 
czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  71, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
IV K 

208/53 
Marian TOMKO, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. brasławskiego, woj. wileńskie, wziął udział w 
zabójstwie około 700 Żydów oraz w ekspedycjach karnych 
przeciwko partyzantom radzieckim. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  11, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 
IV K 

222/53 
Mieczysław TRIEBLING, osk. o to, że : 
1. w latach 1941-1944, na terenie miejscowości Iwia, pow. 
lidzki, woj. nowogródzkie, brał udział w zabójstwach osób 
spośród ludności cywilnej, a między innymi : 
a) strzelał wraz z żandarmami niemieckimi do Czesława 
Holeniszczego, wskutek czego Czesław HOLENISZCZY 
zmarł,  b) w dniu 31.12.1943 r., podejrzewając, że Jan 
ABRAMCZYK uczestniczy w partyzantce sowieckiej, 
strzelał do niego, raniąc w rękę,  tj. o przestępstwo z art. 1 
pkt 1 Dekretu sierpniowego, 
2. w czasie, miejscu i charakterze, jak w pkt 1, pobił 
dotkliwie : –Bronisław NOWIK, podejrzewając go o 
udzielanie schronienia partyzantom sowieckim, tj. o czyn z 
art. 2 Dekretu sierpniowego.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  12, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

V K 
56/47 

Napoleon TRUSZYŃSKI, osk. o to, że w 1941 r., na terenie 
pow. grodzieńskiego, woj. białostockie, jako szeregowiec 
policji niemieckiej, wspólnie z żandarmerią niemiecką 
wziął udział w likwidowaniu polskich oddziałów 
partyzanckich, w ujęciu i wywożeniu ludności cywilnej na 
roboty przymusowe do Niemiec oraz  w znęcaniu się nad  
wywożonymi na roboty, tj. o czyny z art. 1 pkt 2 i art. 2 
Dekretu sierpniowego. 
Oskarżony działał w miejscowości Łunna. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  26, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

IV K 
39/63 

Aleksander TUR, osk. o to, że w latach 1941-1944, jako 
funkcjonariusz policji białoruskiej w mieście Stołpce, woj. 
nowogródzkie, wziął bezpośredni udział w dokonywaniu 
zabójstw osób spośród ludności cywilnej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego, 
SWOl  75 – 75 c, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

   

  UUU 
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I K 
49/50 

Albin URBANOWICZ, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 
miejscowości Międzyrzec, pow. wołkowyski, woj. 
bałostockie, jako ochotnik wstąpił do niemieckiej 
żandarmerii i wziął udział w łapankach obywateli polskich 
na roboty przymusowe w Niemczech, w znęcaniu się i biciu 
ludności cywilnej, w szczególności uderzył w twarz : –
Stanisław MAZUR, Edward KOWALCZYK, Antoni 
AMANOWICZ. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 8, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 

I K 
150/50 

Alfons UGARYNKO, osk. o to, że w latach 1941-1945, w 
miejscowościach Brasław i Miary, woj. wileńskie, należał 
do organizacji Białoruska Narodowa Samoobrona, jako 
inspektor szkolny, zabraniał w szkołach używania polskiej 
mowy, wygłaszał przemówienia osłabiające ducha oporu 
wśród Polaków i wychowywał młodzież w duchu 
faszystowskim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 19, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 

   

  WWW 
   

I K 
156/50 

Władysław WARSZAWSKI, osk. o to, że od lipca 1941 r., 
w miejscowości Heinersdorf, na terenie Niemiec, działał na 
szkodę Polaków, wywiezionych na roboty przymusowe, 
znęcając się nad nimi fizycznie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 20, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
V K 

24/47 
August WASCHELITZ, osk. o to, że w czasie od 1943 r. do 
1944 r., we wsi Tomaryn, gm. Bisuły, pow. ostródzki, jako 
dozorca nocny, bił Polaków, napotkanych po godzinie 
policyjnej, przebywających we wsi na robotach 
przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  14, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
II K 

69/52, 
IV K 

209/51 

Józef WIŚNIEWSKI, osk. o to, że w 1941 r., będąc 
leśniczym w Nadleśnictwie Lidzbark, pow. działdowski,  
zameldował władzom niemieckim o ukrywających się w 
lesie dwóch jeńcach wojennych - żołnierzach WP, o 
nieustalonych nazwiskach oraz oskarżył na żandarmerii 
niemieckiej : –Franciszek KULIKOWSKI o kradzież 
drzewa z lasu i pobił : –Bolesław RYBIŃSKI, który 
wstawił się za Franciszkiem Kulikowskim. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  45, 
zespół 311, 

AIPN w W-wie 

I K 
40/49 

Otton WLOZEK, osk. o to, że w latach 1940-1945 r., we 
wsi Zalas, pow. giżycki, znęcał się obywatelami polskim, 
pracującymi przymusowo w jego gospodarstwie rolnym. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 2, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
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I K 
190/50 

Alfons WOJENKOWSKI, (żołnierz Wehrmachtu), osk. o 
to, że w 1943 r., we wsi Gryźliny, pow. Nowe Miasto*, 
woj. pomorskie, czynnie pomógł gestapowcowi LIEDKE w 
ujęciu trzech jeńców sowieckich, zbiegłych z obozu oraz 
podpisał listę V.D. [zgłosił przynależność do narodowości 
niemieckiej].  
* w skorowidzu miejscowości II RP podano, że Gryźliny 
znajdowały się na terenie pow. Lubawa. 
Mimo, że akta znajdują się w zespole Sądu Wojewódzkiego 
w Olsztynie, w pierwszej instancji orzekał Sąd Apelacyjny w 
Olsztynie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl 44, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

   

  ZZZ 
   

V Ksn 
131/48 

Jerzy ZAKRZEWSKI, osk. o to, że w okresie od maja 1944 
r. do sierpnia 1944 r., jako blokowy i sztubowy w obozie 
koncentracyjnym Gross Rosen, znęcał się nad osadzonymi 
tam Polakami. 

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl 54, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 
I K 

175/50 
Marta ZAMBECKA, osk. o to, że w latach 1940-1945, w 
miejscowości Uniszewo, działała na szkodę robotników 
polskich, donosząc żandarmom o ich wypowiedziach i 
zebraniach, w wyniku czego robotnicy ci byli bici i 
więzieni. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 21, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 
I K 

192/50 
Bolesław ZAREMBSKI, osk. o to, że w 1942 r., w 
miejscowości Pożary, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej oraz w okresie lat 1943-1945, 
jako dozorca w majątku Wesołowo, działał na szkodę 
ludności cywilnej przez bicie robotników polskich i 
ukraińskich, zmuszanie ich do nadmiernej pracy oraz 
przyczynianie się do wywożenia Polaków na roboty 
przymusowe do Niemiec. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 
w Olsztynie, 

SAO 23, 
zespół 222, 

AIPN w W-wie 

   

   ŻŻŻ 
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V Ksn 
141/48 

Józef ŻBIK, osk. o to, że :  
1. w okresie od dnia 1.01.1943 r. do dnia 1.01.1945 r., na 
terenie pow. ostrołęckiego, woj. mazowieckie, pełniąc 
służbę wartownika przy robotach budowlanych, znęcał się 
nad polskimi robotnikami, popędzając ich do pracy, w 
szczególności doniósł władzom niemieckim, że zatrudnieni 
przy robotach murarskich pracownicy pracowali do godziny 
13, a nie 16, za co gestapowcy pobili tych pracowników, tj. 
o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego, 
2. w tym samym czasie i miejscu, będąc członkiem SS, 
wziął udział w tej organizacji przestępczej, powołanej przez 
władze niemieckie, tj. o czyn z art. 4 Dekretu sierpniowego.

Akta Sądu 
Okręgowego 
w Olsztynie, 

SOOl  56, 
zespół 272, 

AIPN w W-wie 

II K 
176/51 

Jan ŻYWUCKI, osk. o to, że : 
1. w okresie lat 1941-1944, w osadzie Łuk–Janowicze, gm. 
Kozłowszczyzna, pow. słonimski, a w latach 1941-1944, w 
mieście Słonim, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, przez to, że : 
a) w końcu lipca 1941 r., wydał żandarmerii niemieckiej 
aktywistę radzieckiego, członka WKP(b) : –Michał 
KARAKUŁKO, który został aresztowany, b) w 
październiku 1942 r. powiadomił żandarmerię niemiecką 
we wsi Kozłowszczyzna o postoju 14 partyzantów 
sowieckich w jego zabudowaniach, w wyniku czego 
żandarmeria otoczyła wieś Łuk-Janowicze, zabijając w 
czasie walki trzech partyzantów,   c) w lutym 1943 r. wydał 
w ręce policji niemieckiej aktywistę sowieckiego : –Piotr 
GOROTKO i kilku innych, o nieustalonych nazwiskach, 
działających w latach 1939-1941, w WKP(b), którzy zostali 
aresztowani i rozstrzelani, tj. o przestępstwo z art. 2 
Dekretu sierpniowego, 
2. w czasie i miejscu, jak wyżej, jako agent, wziął udział w 
niemieckiej służbie bezpieczeństwa SD,  tj. o czyn z art. 4 
Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 

w Olsztynie, 
SWOl  3, 

zespół 311, 
AIPN w W-wie 

 
 
 
 
 
                                                                                                        Sporządził : 
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